



羊城晚报

内容
论坛

媒体要为正能量找到流量密码

本版文字统筹/羊城晚报记者 李春炜
图/羊城晚报记者 何奔

新华网董事长、总裁刘健:

正能量蕴藏在广大人民群众中

“全媒体时代，网络传播迅猛变革。这要求我们加快探索新路径、构建新范式，把坚守人民情怀、践行群众路线作为永恒的价值底色，把党的优良传统和新技术新手段结合起来，努力扩大主流价值影响力版图。”新华网董事长、总裁刘健认为，内容创新是服务群众、赢得群众的根本，优质内容不是生硬空洞的高调述论，不是居高临下的空洞说教，也不是刻板教条的单向灌输。

刘健表示，做好网上宣传，必须着力构建群众喜闻乐见的话语体系，推出更多有思想、有温度、有品质的作品。特别是要增强讲故事的能力，运用全媒体报道方式、大众化语言、艺术化形式，提升内容的吸引力、感染力，说服力。

“广泛聚集正能量生产的强大力量。身处全员媒体、人人传播的时

代，无论是政府高校，还是普通网民，都不再是被动的信息接收方，而是广泛参与到信息生产中。”刘健说，正能量的源头活水和生机活力就蕴藏在广大人民群众之中，主流媒体应当秉持开放理念，汇聚广泛力量参与新闻信息生产传播。

(羊城晚报记者 马灿)

当前，媒体融合向纵深推进，舆论生态深刻变革。网络媒体如何传播正能量，扩大主流价值影响力，构建更加和谐清朗、向上向善的网络文化？

24日下午，由中央网信办、中央广播电视台总台、广东省委网信委联合主办，新华网、羊城晚报报业集团等承办的2021中国网络媒体论坛内容论坛举行。各界嘉宾围绕“传播：塑造价值”的主题，开展了探讨与交流。

应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利:

期待用网络精品引领主流价值

“先进文化和主流价值在网络上广泛传播，实事求是、客观公允逐步成为广大网民共同的行为准则，网络舆论生态发生根本性变化，积极健康向上的氛围日益浓厚。”应急管理部新闻发言人、新闻宣传司司长申展利表示，近年来，应急管理系统涌现出多位先进典型，通过网络媒体的传播，成为家喻户晓的榜样。

应急管理事件特别是重大灾害事故

中央网信办违法和不良信息举报中心主任李长喜:

真实信息是对付谣言最有效的武器

网络谣言危害巨大，中央网信办违法和不良信息举报中心主任李长喜结合当前的网络环境，分享了网络辟谣的重要作用，介绍了我国互联网辟谣的新实践和推进网络辟谣工作的计划。

“对付谣言最有效的武器，就是提供及时准确、权威专业的真实信息。”李长喜说，面对网络谣言这一普遍难题，

人民日报社新媒体中心主任丁伟:

主流媒体要和年轻人玩到一块

人民日报社新媒体中心主任丁伟表示，作为主流媒体，传播正能量是时代之需、使命所在。主流媒体需要做的也必须做好的，就是为正能量找到流量的密码。

丁伟认为，当下，媒体平台已经成为信息流动的中枢，要赢得新传播格局下的舆论引导力和话语权，主流媒体需要搭建平台、构建生态，以主流价值为导向驾驭算法，在保证与用户需求精准匹

腾讯公司副总裁陈勇:

互联网平台要汇聚“善流”传播美好

“我们深刻认识到，流量如同一枚硬币，一面是网民对平台的信任；另一面，是平台严肃的责任和庄严的使命。对于大流量，腾讯始终心怀敬畏。”腾讯公司副总裁陈勇认为，与大流量相伴相随的，是时代的使命，是向善的选择，是用户和社会的价值的依归。

向“Z世代”
传播主流价值
要注重数字化
和交互性

羊城晚报记者梁怿韬报道：“Z世代”泛指1995年至2009年间出生的一代人，他们一出生就与互联网打交道。如何向“Z世代”人群传播主流价值？在24日中国网络媒体论坛内容论坛的圆桌会议上，嘉宾们进行了讨论。

“新闻、知识、思想，都有两个基本的特点，一个是数字化形态，一个是交互性结构。”河南卫视导演陈佳表示，向“Z世代”传播主流价值，相关产品要注重数字化和交互性。他以前段时间大火的《端午奇妙游》为例提到，该剧采取了网剧加网综的形式拍摄，本身就是数字产品；而在播出之后，剧组与年轻观众积极互动，根据互动情况进一步丰富了剧本素材。

腾讯网副总编辑、首席主持人陈晓楠认为，真正了解到“Z世代”受众关心什么、享受什么、困惑什么、需要什么，是传播者的必修课。

除了互联网，“Z世代”对动漫产品也非常感兴趣。广东省动漫艺术家协会副主席林帝君和动漫团队负责人胡睦洋认为，向世界讲好中国故事，需要用外国人“懂”的方式。他表示，鸟合麒麟团队尝试

等突发事件影响范围广、社会关注度高，如何做好应急管理新闻工作，引导正确的网络舆论？申展利提出三点建议——

让权威信息直抵真相。灾害事故发生后政府部门需第一时间公布权威消息，动态发布救援进展，及时公开调查结果，网络媒体亦应认真核实消息来源，压缩虚假消息和谣言空间。

让网络精品引领主流。在应急响

应期间，期待更多具有信息含量、情感质量、价值重量的新媒体产品出现，用网络精品引领主流价值，让正能量产生能量，让好声音成为最强音。

让理性观点凝聚共识。倡导科学精神，呼理性表达，多一些科学分析和专业解读，少一些情绪宣泄和贩卖悲情，凝聚人心、鼓舞士气、抚慰心灵。

(羊城晚报记者 徐炜伦)

台；三是构建网络空间命运共同体。

“同时，我们也要看到信息技术演进对辟谣工作带来新挑战。”李长喜认为，随着5G、大数据、区块链、云计算、人工智能、算法推荐等互联网新技术、新应用的迭代演进，网络谣言治理将面临一系列新问题、新形势，对治谣止谣提出更高要求。

(羊城晚报记者 严艺文)

配的同时，塑造具有正向“价值观”引领的使用体验，让互联网这个最大变量成为事业发展的最大增量。

结合人民日报新媒体做好正能量传播的实践，丁伟表示，用户是互联网内容生产的思维原点，媒体需要转换思维，回应并满足用户的多维需求；需要让用户通过分享等方式参与生产，成为传播节点。

同时，要努力年轻态，和年轻人玩到一块，

(羊城晚报记者 王隽杰)

媒体需要有敏锐的感知，及时发现新现象、新趋势；为装满“内容套路”的脑子装上技术思维的“代码”，媒体还需要拥抱技术，实现技术与内容的结合。

丁伟还提到，媒体开放合作、善借外力，以互补实现共赢，爆款产品才能源源不断地产生；媒体也需要找到更多传播场景，在用户心中精准定位，有效传播。

(羊城晚报记者 王隽杰)

破解“急难愁盼”、为群众办实事，建设银行广东省分行用实际行动为农田吹新风！“若是没

有建行信贷资金的支持，真的很难在撂荒地上进行规模种植，也很难把粮食产量提升起来。”11月的秋收季节，捧着沉甸甸的稻谷，河源龙川县稻丰源农资有限公司负责人感慨良多，正是在金融助力之下，原本杂草丛生的撂荒地变成了可耕种的良田，今年的秋收丰产有了新动力。